

扎根泥土助“三农” 深爱笔墨记“春秋”

——记丹棱县农业农村局高级农艺师刘敬宗

研究农业科技,他披荆斩棘攻坚克难、硕果累累;

书写“三农”故事,他披星戴月、真情流露;

感念党的恩情,他初心未敢忘、红心永向党。



【采访手记】

“写了一辈子的新闻,临退休也当一次新闻主角!”面对记者的邀约采访,刘敬宗有些感慨。

这位新时代的建设者、记录者本身就是一座新闻“富矿”。怀着心中的崇敬,记者希望认真讲好刘敬宗的精彩故事。

有一种人,放在人堆里十分不起眼,但只要一接触绝对忘不了,刘敬宗就是这样的人。平头大眼、皮肤黝黑、身材健硕,是典型的农民形象,他爽朗的笑声极具穿透力,明亮的眼睛极具洞察力,质朴的表达极具亲和力。

在眉山研究农业技术的工作人员中,新闻稿数他写得最好;基层通讯员队伍里,农技涵养和科研成果数他最高。一个人在某一领域能做到拔尖已实属不易,又能同时把工作与爱好完美结合并达到一定高度,更绝非易事,刘敬宗做到了。为何他能?据记者观察,刘敬宗有三大“法宝”。

首先是抬头看“路”方向不偏。在刘敬宗身上,满是对“三农”的眷恋、对工作和生活的珍惜、对党和群众的热爱,满满的正能量引导他所做的农业研究和新闻报道工作不掺杂个人私欲、不违背公序良俗,于国于家、于人于己均有益。

其次是埋头拉“车”勇往直前。无论是40年如一日研究农业科技,还是39年不间断地写稿,还是37年以一名共产党员的标准严格要求自己,亦或是坚持24年天天记录日程,都需要一股定力、一种坚持。医学梦想破灭后迅速找准基层农技员的定位并为之奋斗终生,热爱“三农”工作便义无反顾地扎根其中并记录点滴……如此种种,刘敬宗抛开世俗、摒弃杂念,一心一意地抛着手头自己认定的“理想之车”拉向远方。

最后是学无止“境”敢于尝试。刘敬宗在发给记者的材料中,有长达82页的精美PPT,有严谨深奥的农学理论,有通俗实用的农技知识,有大量见诸报端的新闻稿件,有精心打磨的摄影照片,还有叙事流畅、剪辑专业、配音恰当的短视频……可以想象,这都是刘敬宗常年学习、探索、创新后的结果,是付出大量心血积累出来的嬗变。

我们的新时代为何读起来如此荡气回肠、看上去如此绚丽夺目、品味后如此回味无穷?正是因为有千千万万个刘敬宗这样的不平凡的普通人,参与它、建设它、记录它。



刘敬宗查看水稻长势



【人物名片】

刘敬宗,眉山市丹棱县农业农村局高级农艺师,1982年毕业于乐山地区农业学校,1994年破格晋升为农艺师,2000年再次破格晋升为高级农艺师,2007年成为中国农技推广协会会员。为丹棱县委、县人民政府第三批、第四批拔尖人才,十大优秀人物,丹棱县第十一次、第十二次、第十四次党代会党代表,眉山市第二次、第三次党代会党代表,眉山市“劳动模范”,2003、2005年四川省中青年专家学术大会代表。其科研成果于1998年获丹棱县科技进步一等奖,2000年获丹棱县科技进步二等奖;1998年获得眉山地区科学技术进步三等奖,2001年获得眉山市水稻轻型栽培抛秧配套高产技术运用推广项目一等奖;1999年获得四川省农业丰收奖二等奖,2000年获得四川省农业科技奖一等奖。多次获得丹棱“优秀新闻工作者”称号,多篇作品获眉山市人民政府“优秀新闻(摄影)奖”。

“不误正业”39载

B 田坎里的通讯员记录伟大新时代

“一个农技人员,从事摄影与新闻写作,是不是不务正业?对的,确实‘不误正业’!”对于自己深爱的新闻写作,刘敬宗有着自己的理解:农技研究是主业,但研究背景、过程、成果等都需要展示出来,这样有利于农技知识在广大农村的普及和运用。

爱上新闻写作,缘于1983年。当时,刘敬宗在顺龙乡担任农技员,一天,七八个乡干部到村上帮助群众栽秧,让刘敬宗深受感动。刘敬宗根据此事写了一篇新闻稿,在丹棱县广播站播出,不但收到八角钱稿费,还受到了大家的一致夸奖。1986年11月29日,刘敬宗第一篇文章《顺河村在整

党中抓好团的工作》在《乐山报》刊出,第一次将钢笔字变成了铅字,让他更加坚定了走业余新闻写作之路,记录“三农”、贴近群众的新闻梦想被彻底点燃。

“他总是能用最精准、最朴实的语言准确反映这个新闻事件的关键点,新闻敏感性、新闻洞察力和新闻概括力一点也不比专职新闻记者差。”这是眉山市一位资深记者对刘敬宗的评价,他说刘敬宗虽然是别行出身却胜过许多新闻内行。印象最深的是刘敬宗写过的一篇新闻,以“四个心”概括抛秧技术,读后过目难忘:抛秧时,群众担心没有栽匀导致减产,大家很“担心”;抛秧后,秧苗东倒西歪,大家

看到都很“伤心”;一周后,秧苗扯正,再到田间一看,大家一下就“放心”;收获时,现场过秤,获得增产,大家非常“开心”。

撰写新闻稿件30余万字,在市级以上单位刊发作品1300余篇、收纳新闻作品集厚厚7本……这是刘敬宗39年间兼职新闻通讯员积攒的成绩。39年来,刘敬宗跑遍了丹棱县的每个角落,近千个新闻人物跃然纸上,其作品涉及当地农业、农机、畜牧、林业、社会事业、文化旅游、城市建设等方面,透过其作品可以窥见丹棱县改革开放以来“三农”工作的巨变,成为了丹棱县展示伟大新时代的一个窗口。

光荣在党37载

C 优秀共产党员感恩伟大新时代

“同学们,没有中国共产党,我今天不会坐在这里跟大家分享心得体会,你们也不会在这安逸的教室里安心听课。”5月13日,在丹棱县城区小学阶梯教室里,50多名学生在这里聆听刘敬宗上党课,现场时而掌声雷动。刘敬宗用自己人生中经历的转折,向同学们诠释什么是“没有共产党就没有新中国、没有共产党就没有新生活”。

“我人生中经历的最重要转折就是党中央恢复高考的决策,让我这样的农村娃有了新的出路,实现了自我价值。”刘敬宗告诉记者,电视连续剧《历史转折中的邓小平》播放之后,他看了不下于三次,几乎每次都要流泪。对于党的恩情,虽已是花甲之年,刘敬宗每次谈起仍然非常激动,动情时几度哽咽。

深深的向往。参加工作后的某一天,刘敬宗跟随党委书记一行4人下乡,来到老峨山下万坪村村民任朝品的家里,乡党委代表组织向任朝品同志宣布恢复其党员身份。听到这一消息后,这位已经卧病在床的抗美援朝老兵激动地用一只手拉着乡党委干部的手,另一只手口中还不断地重复着:“我没有为党工作,对不起党组织啊!”说着说着,就呜呜地哭了起来。

原来,任朝品同志在参加上甘岭战役中,冲锋在前、英勇杀敌,因为表现突出光荣入党。回到地方后,由于档案丢失,与组织失去联系多年,后经过他多次反映,组织上逐级认真核查,几经周折之后才得以恢复他的党籍。

海里一直在思索:一个共产党员,为了国家独立,为了民族尊严,为了人民利益,可以置自己的生命于不顾,这是何等的崇高与伟大!

当晚他失眠了,连夜写好了入党申请书,次日上午便向党组织递交。1985年3月,刘敬宗被批准成为中国共产党预备党员,一年之后成为正式党员。2015年,被丹棱县委评为“优秀共产党员”。

研究农业科技,他披荆斩棘攻坚克难、硕果累累;书写“三农”故事,他披星戴月、真情流露;感念党的恩情,他初心未敢忘、红心永向党。“听党话,跟党走,把成为一名优秀的共产党员作为自己毕生的追求!”将入党誓词作为一生的座右铭,37年来,刘敬宗是这样想的,也是这样做的。

(罗俊涵 本报记者 苏文保)
(图片由受访者提供)

聚焦主业40载

A 农村放牛娃建设伟大新时代

“事实上我最大的梦想是学医,救死扶伤想起来就很神圣,但是既然命运安排我学农,我就义无反顾地把这项事业做好!”5月正是农忙时节,也是农技人员一年中做农业研究的关键期,在一次次下乡途中,一条条田坎上,一片片果林里,刘敬宗向记者讲述了自己的故事。

1976年,因不符合推荐要求,年仅15岁的刘敬宗虽成绩优异,但只能眼巴巴看着哥哥被推荐继续学习,自己则回到丹棱县顺龙乡老家务农。原本以为此生求学无望,只能老老实实当一名放牛娃,但是随着高考制度恢复,刘敬宗内心求知的欲望又燃起了。经历了6个志愿全部填报医学科后,刘敬宗最终在1979年以全乡第一的成绩考入乐山地区农业学校,就此拉开与土地和农民打交道的人生序幕。

“你们学农的,对象就在田间地头,学畜牧兽医的,对象就在猪圈牛圈里。”上学时,老师的一句玩笑话逗得同学们哄堂大笑,但认真的刘敬宗却记住了一个道理并一直践行着:干一行,爱一行,钻一行。

为此,他婉拒组织提拔副乡长的机会,拒绝下海经商的邀约,把自己定位为一名纯粹的农技员,一心扑在土地上。

期间,刘敬宗历时一年多配合完成全国第二次土壤普查,对全县土壤结构了如指掌;设计玉米高产栽培试验,在80年代初便创造单产532余公斤的丰收纪录;1988年到县种子分公司担任水稻制种技术员,又创造了“入库平均亩产超过300斤”的奇迹,且所负责的片区屡屡夺下亩产第一名的佳绩;作为主研人先后承担了

农业农村部“水稻旱育秧技术”丰收计划项目、省农业农村厅“水稻新品种及配套栽培技术示范”项目、四川农业大学“国家‘863’计划两系稻中试开发”项目等;利用业余时间,先后培育两个杂交水稻不育系品种,参与培育一个杂交水稻优质品种、一个双季豆新品种……

在农技研究成果方面,最让刘敬宗值得骄傲的是水稻免耕抛秧栽培技术的研究。

1995年,丹棱县首次引进起源于日本的水稻翻耕抛秧栽培技术,通过试点实践证明,这一技术省工省力省成本,且高产高效。为了让这项技术在丹棱县得以迅速推广,1997年,刘敬宗与同事一起在丹棱县仁美镇光明村5组开展了水稻免耕抛秧栽培试验。他率先将“翻耕、免耕同田对比”“不同密度栽培试验”“不同秧龄栽培试验”等研究成果撰写成论文发表在《杂交水稻》杂志上。抛秧技术得到科学论证和实验佐证后,迅速成为当地群众增收致富的“利器”,也得到业界和上级领导的广泛关注和好评。刘敬宗也因此在此2000年12月被破格晋升为高级农艺师。

“我最大的幸福莫过于选择了农村,选择了农业,选择了与农民打交道、与农民做朋友!”刘敬宗告诉记者,土地对每个人都是公平的,你付出多少它就回馈多少,自己无疑是幸运的,土地给了自己一切。

面对即将到来的退休生活,刘敬宗直言会退而不休继续做研究,争取研发出更多的新品种、新技术,让群众增收更容易一点,以实际行动助力乡村振兴。



刘敬宗与村民交谈